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ІНЖЕНЕРНО-ГЕОЛОГІЧНЕ РАЙОНУВАННЯ ЯК НАУКОВО-МЕТОДИЧНА 
ОСНОВА ДЛЯ СКЛАДАННЯ СХЕМИ ІНЖЕНЕРНО-БУДІВЕЛЬНОЇ ОЦІНКИ 

(НА ПРИКЛАДІ МІСТА ІРПІНЬ КИЇВСЬКОЇ ОБЛАСТІ) 

Метою статті є здійснення інженерно-будівельної оцінки міста Ірпінь Київської області на основі 
інженерно-геологічного районування населеного пункту, яке передбачає виділення різнорівневих 
таксономічних одиниць з набором природних та антропогенних факторів умов будівництва від найбіль-
шої одиниці (інженерно-геологічного регіону) до найменших (ділянок та підділянок). Основні методи  
дослідження – інженерно-геологічне знімання та інженерно-геологічне картографування. Результат 
дослідження – комплексне зіставлення даних про геоморфологічну, геолого-генетичну будову, гідрогео-
логічні умови, склад та властивості ґрунтів м. Ірпінь, що у кінцевому випадку дало можливість побуду-
вати великомасштабну синтетичну карту інженерно-геологічного районування та інженерно-будівельної 
оцінки населеного пункту. Виділено одинадцять інженерно-геологічних ділянок із відповідними харак-
теристиками природних та антропогенних факторів умов будівництва, серед яких шість є несприятливими 
для будівництва. Наукова новизна дослідження полягає у застосуванні інженерно-геологічного району-
вання як основи для виконання інженерно-будівельної оцінки, що не обмежується лише виділенням пла-
нувальних інженерно-геологічних обмежень. Вперше запропоновано методику виділення інженерно-
геологічних підділянок за проявом небезпечних геологічних процесів та морфометричними характерис-
тиками рельєфу, що відображають ступінь ерозійної розчленованості, потенціал прояву сучасних рельє-
фоутворювальних процесів та ерозії ґрунтів. Практичний аспект проведеного дослідження полягає у 
створенні якісної схеми інженерно-будівельної оцінки, доповненні схеми наявних планувальних обме-
жень, підборі оптимальних та економічно обґрунтованих заходів з інженерної підготовки та захисту те-
риторій проти небезпечних геологічних процесів. Інженерно-геологічне районування дає змогу визначи-
ти безпечні місця для розміщення інженерних споруд, їх конструкційні особливості, вибрати раціональні 
типи фундаментів, зменшити вартість вишукувальних та будівельних робіт та загалом поліпшити якість 
проєктування. 

Ключові слова: інженерно-геологічне районування; інженерно-будівельна оцінка; таксономічні оди-
ниці; небезпечні геологічні процеси; морфометричні характеристики; геолого-літологічна будова; Ірпінь. 

 
Вступ 

Державними будівельними нормами визначе-
но, що під час розроблення проєктів генеральних 
планів населених пунктів серед додаткових 
графічних матеріалів бажана схема інженерно-
будівельної оцінки [ДБН Б.1.1-14:2021, 2022], яку 
створюють на основі інженерно-геологічного ра-
йонування території міста, що передбачає виді-
лення різнорівневих таксономічних одиниць із пе-
вним набором спільних інженерно-геологічних 
умов, які в кінцевому випадку визначають належ-
ність будівельних ділянок до певної категорії при-
датності. Однак, як показує практика, здебільшого 
схема інженерно-будівельної оцінки далека від 
наведених вище стандартів. Зазвичай інженери-
проєктувальники обмежуються обов’язковою схе-

мою наявних планувальних обмежень, де поруч із 
виділенням санітарно-захисних, охоронних зон від 
підприємств, транспортних, інженерних мереж та 
інфраструктурних об’єктів, показують інженерно-
геологічні обмеження, що передбачає окреслення 
ареалів розвитку небезпечних природних процесів. 
Іншими природними та оцінювальними факторами 
нехтують, що спричиняє неадекватну оцінку ступеня 
придатності будівельних ділянок, нераціональне та 
небезпечне розміщення споруд з погляду їх будів-
ництва та експлуатації, недоречний або неповний 
обсяг заходів із інженерної підготовки та захисту 
території [Сімонов, Кружалін, 1993]. 
Основою для складання якісної схеми інжене-

рно-будівельної оцінки міста слугують, передусім, 
інженерно-геологічні карти, які відображають  
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інженерно-геологічні умови міста. Найважливі-
шими із цих умов є геологічна будова території, 
вид порід, із яких вона складається, гідрогеологічні 
умови, сучасні геологічні процеси і природні та 
техногенні явища. Серед інженерно-геологічних 
карт для інженерно-будівельної оцінки особливе 
значення мають карти інженерно-геологічного ра-
йонування, які складають у результаті виявлення у 
просторі, на основі сукупності теоретичних поло-
жень та методичних прийомів, територіальних 
елементів, які об’єктивно існують, що мають 
спільні інженерно-геологічні ознаки відмежуван-
ня їх від територій, які цими ознаками не володі-
ють, їх картографування та описання [Трофімов, 
Красилова, 2008]. 
За регіонального типу інженерно-геологічного 

районування виділяють територіальні одиниці рі-
зного порядку, а кожну наступну одиницю виді-
ляють із попередньої (більшої), поділяючи на 
окремі частини за специфічними класифікаційни-
ми ознаками. Кожна виділена територіальна 
одиниця характеризується вираженою індиві-
дуальністю та має унікальну характеристику і 
власну назву.  
Найповніше принципи інженерно-геологічного 

районування розробив І. В. Попов, який запропо-
нував виділяти як самостійні таксономічні одини-
ці інженерно-геологічні регіони, області, райони 
та підрайони різного порядку. 
Інженерно-геологічні регіони виділяють за струк-

турно-тектонічною ознакою. Інженерно-геологічний 
регіон першого порядку є найбільшою таксоно-
мічною одиницею. Регіон другого порядку, а саме 
інженерно-геологічна провінція, виділяють за 
морфоструктурою та гідрогеологічною структу-
рою. Регіон третього порядку (підпровінція) виді-
ляють на основі морфогенетичного типу території 
першого порядку [Попов, 1951]. 
І. В. Попов запропонував виділяти інженерно-

геологічні області у межах одного регіону за гео-
морфологічними ознаками. За такого підходу не 
можна забувати, що геоморфологічні особливості 
території є наслідком історії її геологічного розви-
тку, переважно у новітній час. Тому можна сказа-
ти, що інженерно-геологічні регіони – це терито-
рії, які виділяють за геоструктурними ознаками в 
результаті аналізу історії геологічного розвитку 
цієї території за весь доступний для нас час, а 
інженерно-геологічні області – це частини регіонів, 
які розвивались по-різному в новітній час, що 
знайшло відображення, зокрема, в їх геоморфоло-
гічних особливостях [Попов, 1951]. Отже, інженерно-

геоморфологічні області виділяють на основі 
морфогенетичного типу другого порядку. 
В інженерно-геологічних областях виділяють 

інженерно-геологічні райони, на території яких 
відзначається одноманітність геологічної будови, 
що виражається в однаковій послідовності заля-
гання гірських порід, їх потужності та петрогра-
фічному складі. Такі порівняно невеликі території 
можуть утворитися за умов, що вони зазнавали на 
всій своїй площі однакових за знаком та інтенсив-
ністю тектонічних рухів і перебували в однакових 
палеокліматичних умовах протягом їхньої історії 
розвитку, що виходить за межі новітнього етапу 
геологічного розвитку Землі [Попов, 1951]. Отже, 
інженерно-геологічні райони виділяють на основі 
спільності умов геологічного розвитку.  
У межах одного інженерно-геологічного району 

можна виділити інженерно-геологічні підрайони, 
якщо в цьому виникає необхідність, за різним ста-
ном порід, проявом сучасних і давніх геологічних 
процесів [Попов, 1951]. Наприклад, у межах одно-
го інженерно-геологічного району можуть бути 
різні товщі гірських порід, що розташовані у стра-
тиграфічній послідовності та характеризуються 
подібністю або закономірною мінливістю інжене-
рно-геологічних характеристик. Отже, інженерно-
геологічні підрайони виділяють на основі інженерно-
геологічних комплексів порід певної вікової гео-
логічної товщі. 
Під час великомасштабного інженерно-геоло-

гічного вивчення території всередині підрайонів 
виділяють інженерно-геологічні ділянки, в межах 
яких можна виділити й інженерно-геологічні під-
ділянки. Зазвичай інженерно-геологічні ділянки 
виділяють за умовами будівництва, тобто за оцін-
кою комплексу природних та антропогенних фак-
торів. Існують різні підходи щодо виділення інже-
нерно-геологічних підділянок у межах ділянок. 
Ми пропонуємо виділення підділянок за проявом 
геодинамічних процесів та за морфометричними 
характеристиками рельєфу. 
Цей підхід щодо визначення одиниць таксоно-

мії під час інженерно-геологічного районування 
наведено на рис. 1 [Попов, 1951; Трофімов, Кра-
силова, 2008]. 
Спроби інженерно-геологічного районування 

здійснено в Україні в таких містах, як Одеса 
[Шпаковський, 1999], Дніпро [Суматохіна, 2004], 
Калуш [Mykolaenko, et al., 2019], Ренійському 
районі Одеської області [Жирнов, 2015], басейні  
р. Прут [Марчак, 2012], території вздовж лиману 
Малий Аджалик [Чуйко, 2001], Карпатському ре-
гіоні [Рудько, Гуда, 2013). 
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Рис. 1. Таксономія інженерно-геологічного районування 
 

Таку процедуру виконано і в інших регіонах 
світу: регіоні Форталеза [Zuquette, et al., 2004], 
Японії [Wakamatsu & Matsuoka, 2013], Албанії 
[Muceku, 2012], у містах Туніс [El May, et al., 
2010], Тайбей [Huang, et al., 1987], Афіни [Koukis 
& Sabatakakis, 2000], Острава [Marschalko, et al., 
2012, Майменсінгх [Akter, et al., 2018], Алмада 
[Paula da Silva & Rodrigues-Carvalho, 2006, Мекка 
[Al Solami, et al., 2006], Бендери [Гребенщикова та 
ін., 2021], Кагул [Богдевич, Ісічко, 2016]. 

 
Мета 

Мета цієї статті полягає у здійсненні інженерно-
геологічного районування території міста Ірпінь 
Київської області для якісного і обґрунтованого 
виділення ділянок міста із різним ступенем сприя-
тливості для будівельного освоєння. Для цього  
досліджено геоморфологічну, геолого-літологічну 
будову, гідрогеологічні умови міста, проаналізо-
вано склад і властивості ґрунтів, виконано морфо-
метричний аналіз території, виявлено небезпечні 
природні та антропогенні процеси, що дало змогу 
створити відповідні карти та виокремити різнорівневі 
таксономічні одиниці інженерно-геологічного 
районування. Кінцевим результатом стане виді-
лення інженерно-геологічних ділянок та підділя-
нок за будівельною оцінкою комплексів природ-
них та антропогенних умов, перебігом геодина-
мічних процесів та морфометричними особливостя-
ми території міста. Для кожної ділянки та підділянки 

буде надано інженерно-будівельну характеристи-
ку, яка стала основою для створення якісної схеми 
інженерно-будівельної оцінки м. Ірпінь. 

 
Матеріали та методи 

Вихідними даними для створення схеми інже-
нерно-геологічного районування є: топографічне 
знімання на територію міста масштабом 1: 5000, 
матеріали інженерно-геологічних вишукувань в 
період між 1990 та 2020 роками, здійснених у ме-
жах міста Ірпінь під будівництво, здебільшого, 
житлових та громадських споруд різноманітними 
проєктними організаціями. Загалом проаналізова-
но 154 звіти з інженерно-геологічних вишукувань. 
Ці матеріали  зібрано та систематизовано у ДП 
“Український інститут інженерно-технічних роз-
відувань для будівництва” (Укр ІІНТР) [Цибко, 
2020], досліджено геологічну карту масштабом 1: 
50000 за аркушами Київської області [Соловицький, 
Возгрин, 1990], використано проєкт генерального 
плану м. Ірпінь [Генеральний план міста Ірпінь, 
2017]. 
Підрозділи УКРІІНТР виконали польові дослі-

дження та геологічне знімання четвертинних від-
кладів, результатом чого стало виділення генетич-
них типів рельєфу поверхні м. Ірпеня, його мор-
фологічних, вікових особливостей, вивчення гео-
лого-літологічної будови, створення геолого-літо-
логічних розрізів, а також визначення фізико-
механічних властивостей ґрунтів (інженерно-
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геологічних елементів), дослідження гідрогеологі-
чних умов м. Ірпінь, фіксація проявів небезпечних 
природних процесів.  
На основі зазначених матеріалів автори статті 

створили геоморфологічну карту (1:5000), геоло-
го-літологічну карту (1:5000), гідрогеологічну ка-
рту, карту глибин залягання та хімізму підземних 
вод території міста Ірпінь (1:5000). 

Основними методами дослідження стали 
інженерно-геологічне знімання та інженерно-
геологічне картографування. Комплексне зістав-
лення зазначених вище даних у кінцевому резуль-
таті трансформувалося у синтетичну великомасш-
табну карту інженерно-геологічного районування 
та інженерно-будівельної оцінки м. Ірпінь (1:5000) 
(рис. 2). 

 

 

Рис. 2. Вихідні матеріали та методика дослідження 
 

Результати 

Місто Ірпінь в адміністративному аспекті роз-
ташоване в центральній частині Київської області, 
на відстані 7 км на північний захід від столиці 
України міста Києва. 
У фізико-географічному аспекті місто Ірпінь 

розміщене в південно-західній частині Східноєв-
ропейської рівнини на північно-західному схилі 
Українського кристалічного щита, в межах Київ-
ського Полісся, яке входить до складу Поліської 
низовини. Згідно із картою загального геоморфо-
логічного районування України, досліджувана те-
риторія відповідає Макарівській моренно-
водно-льодовиковій пологохвилястій розчленова-
ній рівнині між річковими долинами річок Ірпінь, 
Бучанка, Тетерів та Здвиж [Палієнко та ін., 2004].  
Отже, знаючи фізико-географічне та адмініст-

ративне положення міста, можна легко встанови-
ти, що, відповідно до принципів таксономії інже-
нерно-геологічного районування, Ірпінь розташова-

ний у межах регіону Східно-Європейської платфор-
ми, провінції північно-східного схилу Українського 
кристалічного щита, підпровінції Київського По-
лісся, інженерно-геологічній області Макарівської 
моренної водно-льодовикової пологохвилястої, 
розчленованої рівнини [Цибко, 2020]. Інженерно-
геологічні райони виділено за загальними умова-
ми геологічного розвитку та за морфогенетичними 
типами рельєфу.  
Під час інженерно-геологічного знімання міста 

Ірпінь виділено заплави з болотними масивами та 
торфовими зниженнями голоценового віку, І над-
заплавну терасу річок Ірпінь та Бучанка, плато та 
підвищену частину моренно-водно-льодовикової 
рівнини дніпровського часу з абсолютними відмі-
тками понад 135–160 м, низинну частину морен-
но-водно-льодовикової рівнини дніпровського ча-
су з абсолютними відмітками 120–135 м, днища 
балок та конуси виносу голоценового віку та діля-
нки зі штучно зміненим рельєфом [Барщевський 
та ін., 1989].  
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Серед небезпечних природних процесів на те-
риторії м. Ірпінь поширене затоплення паводко-
вими водами в межах заплави річок Бучанка та  
Ірпінь, підтоплення у межах заплавної тераси та 
першої надзаплавної тераси річок Бучанка та  
Ірпінь, що пов’язано із природно високим рівнем 
залягання підземних вод на вказаних територіях, 
процесами затоплення заплави під час весняного 
водопілля, а також із розвантаженням підземних 
водоносних горизонтів у постійні та тимчасові во-
дотоки.  
Заболочування виникає у межах заплави річок 

Бучанка та Ірпінь і пов’язане із весняними павод-
ками та розвантаженням водоносного комплексу, 
приуроченого до середньочетвертинних водно-
льодовикових відкладів вододілу. 
Річкова ерозія порівняно слабкорозвинена 

вздовж річок Ірпінь та Бучанка та виражена на 
окремих ділянках, де в період весняних паводків 
відзначається розмивання заплавних відкладів. 
Розвіювання пісків спостерігається на деяких 

ділянках заплавних та перших надзаплавних терас 
річок Ірпінь та Бучанка (північно-східна та північ-

но-західна околиці міста) і пов’язане з еоловою  
діяльністю [Цибко, 2020]. 
Головними перешкодами для будівельного 

освоєння міста є значна обводненість четвертин-
них відкладів, близьке залягання підземних вод, 
що провокує процеси затоплення, підтоплення та 
заболочування [Руденко та ін., 1971]. 
Здійснено комплексний морфометричний аналіз 

території міста Ірпінь та встановлено показники 
крутизни схилів, горизонтального та вертикально-
го розчленування та експозиції схилів. Такі показ-
ники можуть характеризувати ступінь ерозійної 
розчленованості, потенціал прояву сучасних рель-
єфоутворювальних процесів, ерозії ґрунтів на 
будь-якій території. Кінцевим результатом стало 
ранжування комплексних морфометричних показ-
ників на три категорії за складністю будівельного 
освоєння [Кравчук, 1991]. 
Зіставлення даних про морфогенетичну будову 

території, ареали розвитку небезпечних природ-
них процесів та комплексний морфометричний 
аналіз рельєфу дали змогу побудувати геоморфо-
логічну карту м. Ірпінь (рис. 3). 

 

 

Рис. 3. Геоморфологічна карта міста Ірпінь 
 

Морфогенетична та морфологічна будова рельє-
фу закладає основи для виділення інженерно-геоло-

гічних районів та підрайонів, однак для цього необ-
хідно в межах ерозійно-акумулятивної алювіальної 
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рівнини та денудаційно-акумулятивної вододільної 
моренно-воднольодовикової рівнини виділити від-
повідно геолого-генетичні комплекси четвертинних 
відкладів, із яких вони складаються, а для морфоло-
гічних елементів рельєфу – визначити літологічний 
склад зазначених четвертинних відкладів. 
Аналіз геоморфологічних особливостей тери-

торії та їх геологічної будови дали можливість ви-
ділити на територіях м. Ірпінь чотири геолого-
генетичні комплекси порід: 

1. Комплекс сучасних алювіальних піщано-
глинистих відкладів (alIV) потужністю 10–16 м, 
представлених кварцовими дрібнозернистими піс-
ками світло-жовтого та сіро-жовтого кольорів з 
лінзами та прошарками супісків і суглинків поту-
жністю 0,3–0,9 м. 

2. Комплекс верхньочетвертинних алювіаль-
них піщано-глинистих відкладів (alIII) потужністю 
8–12 м, представлених кварцовими середньозер-
нистими пісками світло-сірого та жовто-сірого  

кольорів з лінзами та прошарками супісків потуж-
ністю 0,2–0,5 м. 

3. Комплекс верхньочетвертинних водно-льодо-
викових піщано-глинистих відкладів (fIIdn) поту-
жністю 5–20 м, представлених зернистими квар-
цовими пісками світло-сірого кольору з лінзами та 
прошарками супісків, суглинків та глин потужніс-
тю 0,2–2,7 м, з включенням гравію та слабкоока-
таної гальки кристалічних порід. 

4. Комплекс верхньочетвертинних моренних 
відкладів (gIIdn) потужністю 8–13 м, представле-
них валунними суглинками та глинами, місцями з 
прошарками піску [Цибко, 2020]. 
Аналіз фізико-механічних властивостей ґрун-

тів дав змогу розчленувати виділені комплекси на 
12 інженерно-геологічних елементів. Назви інже-
нерно-геологічних елементів відображено на рис. 4, 
геолого-літологічні розрізи наведено на рис. 5, фі-
зико-механічні властивості інженерно-геологічних 
елементів вказано на рис. 8. 

 

 

Рис. 4. Геолого-генетична карта міста Ірпінь 
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Рис. 5. Геолого-літологічні розрізи І–V на території м. Ірпінь по умовних лініях 
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Рис. 5. (Продовження). Геолого-літологічні розрізи І–V  
на території м. Ірпінь по умовних лініях 
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Рис. 5. (Закінчення). Геолого-літологічні розрізи І–V на території м. Ірпінь по умовних лініях 
 

Дослідивши геоморфологічну та геолого-
генетичну будову м. Ірпінь відповідно до схеми 
таксономії інженерно-геологічного районування 
на основі зіставлення геоморфологічної та геоло-
го-генетичної карти, можна виділити інженерно-
геологічні райони та підрайони. Фізико-механічні 
властивості інженерно-геологічних елементів є 
основою для виділення інженерно-геологічних ді-
лянок, однак для цього необхідні гідрогеологічні 
дані, тому поки що виділити інженерно-геологічні 
ділянки не видається можливим [Сєдін та ін., 
2015]. 
Отже, І район представлено ерозійно-акумуля-

тивною алювіальною рівниною QIII–IV з абсо-
лютними відмітками поверхні 107–118 м. Алю-
віальні відклади потужністю 8–16 м залягають на 
мергелях київської світи, які є водоупором для цієї 
території. У І районі виділено два інженерно-
геологічні підрайони: 1) алювіальна заплавна пла-
ска тераса голоценового віку з болотними масива-
ми та торфовими зниженнями голоценового віку, 
утворена сучасними алювіальними відкладами QIVal 
потужністю 10–16 м, що майже повсюдно пере-
крита сучасними органогенними утвореннями 
(мул, торф) QIVb потужністю 0,3–0,5 м. Алювіальні 

відклади представлені кварцовими дрібнозернис-
тими пісками світло-жовтого та сіро-жовтого  
кольорів з лінзами та прошарками супісків та суг-
линків потужністю 0,3–0,9 м. Алювіальний ком-
плекс залягає на розмитій поверхні мергелів київ-
ської світи P2kv; 2) алювіальна верхньочетвертин-
на надзаплавна тераса, утворена алювіальними 
верхньочетвертинними піщано-глинистими відклада-
ми QIIIal потужністю 8–12 м, що представлені 
алювіальними кварцовими середньозернистими 
пісками світло-сірого та жовто-сірого кольорів з 
лінзами та прошарками супіску потужністю 0,2–
0,5 м. Алювіальний комплекс залягає на розмитій 
поверхні мергелів київської світи P2kv. 
ІІ район представлено денудаційно-акуму-

лятивною вододільною моренно-зандровою рівни-
ною середньочетвертинного віку з абсолютними 
відмітками 120–160 м. Водно-льодовикові та льо-
довикові відклади потужністю від 5 до 23 м заля-
гають на мергелях київської світи, що є регіональ-
ним водоупором для цієї території. У ІІ районі ви-
ділено чотири інженерно-геологічні підрайони:  
1) низинна частина моренно-водно-льодовикової 
рівнини дніпровського часу із абсолютними відміт-
ками 120–135 м. Складений підрайон комплексом 
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середньочетвертинних флювіогляціальних піщано-
глинистих відкладів (QIIfldn3) потужністю від 5 до 
20 м із середньою потужністю 10 м. Представле-
ний комплекс середньозернистими кварцовими 
пісками світло-сірого кольору з лінзами та проша-
рками супісків, суглинків та глин потужністю 0,5–
2,7 м з включенням гравію та слабкоокатаної га-
льки кристалічних порід. Іноді гравійно-гальковий 
матеріал зібраний у вигляді лінз та прошарків;  
2) підвищена частина та плато моренно-водно-льо-
довикової рівнини дніпровського часу з абсолют-
ними відмітками 135–160 м. Утворений підрайон 
моренними комплексами (QIIgldn2) потужністю 8–
13 м, які перекриті й підстеляються флювіогляціа-
льними піщано-глинистими відкладами наступу та 
відступу дніпровського льодовика (QIIfldn1 та 
QIIfldn3). Моренні відклади представлено супіска-
ми, суглинками та глинами із включенням гальки 
та валунів, флювіогляціальні – різнозернистими 
кварцовими пісками з прошарками та лінзами су-
пісків, суглинків та глин з включенням гравію та 
гальки; 3) днища балок та конуси виносу голоце-
нового віку, що складені сучасними пролювіаль-
но-делювіальними відкладами QIVpr-dl, які пред-
ставлено середньозернистими кварцовими піска-
ми, перешаруванням піщаних та супіщаних ґрун-
тів потужністю 0,5–2,5 м; 4) ділянки зі штучно 
зміненим рельєфом, утворені сучасними техно-
генними відкладами QIVt – насипами зі структуро-
ваними, відсортованими середньозернистими сві-
тло-сірими, сіро-жовтими пісками потужністю 1–2 м 
та перешаруванням мергелів та глини потужністю 
1–2 м [Цибко, 2020]. 
Відповідно до геологічної будови та геострук-

турних особливостей району, на території міста 
Ірпінь виділено п’ять водоносних комплексів: 

1) водоносний комплекс, приурочений до су-
часних і верхньочетвертинних алювіальних від-
кладів; 

2) водоносний комплекс, приурочений до сере-
дньочетвертинних водно-льодовикових і льодови-
кових відкладів; 

3) водоносний комплекс у бучансько-канівських 
відкладах; 

4) водоносний комплекс у сеноманських від-
кладах; 

5) водоносний комплекс тріщинуватої зони до-
кембрійських кристалічних порід [Алєксєєв, 1980]. 
Глибина залягання дзеркала підземних вод 

змінюється в широкому діапазоні: від 0–2 м у до-
линах річок до 20–25 м на вододілі. За складом 
води здебільшого сульфатно-гідрокарбонатні та 
сульфатно-хлоридні кальцієво-натрієво-магнієві, 

прісні. Виділено три типи та ступені агресивності 
підземних вод: слабка загальна кислотна агресив-
ність, (І тип) середня лужна агресивність (ІІ тип) 
та сильна сульфатна агресивність (ІІІ тип) (рис. 6) 
[Цибко, 2020]. 

 

 

Рис. 6. Глибина залягання  
та хімізм підземних вод м. Ірпінь 

 
Аналізуючи геоморфологічну, геолого-літологічну 

будову, гідрогеологічні умови, склад та властивості 
ґрунтів м. Ірпінь, можна виділити інженерно-
геологічні ділянки в межах підрайонів за оцінкою 
комплексів природних та антропогенних умов та 
надати відповідну їх інженерно-будівельну харак-
теристику, що в підсумку становитиме інженерно-
будівельну оцінку території м. Ірпінь. 
Виділено 11 інженерно-геологічних ділянок із 

відповідними характеристиками природних та  
антропогенних факторів умов будівництва згідно з 
принципами інженерно-геологічного районування 
(рис. 7, 8). 
І-1-а. Ділянка представлена заплавами річок 

Бучанки та Ірпеня. За гідрогеологічними та літо-
логічними умовами належить до несприятливих 
для будівельного освоєння. Максимальні відмітки 
рівня підземних вод вище від відміток залягання 
фундаментів. В геологічному розрізі на різномані-
тних глибинах наявні слабкі ґрунти (мул, торф). 
Повсюдне підтоплення та заболочування. Освоєн-
ня ділянки суперечить ст. 80, 81, 88 ВКУ. Умови 
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для будівництва несприятливі. Тепер заплави  
частково осушені, меліоровані та широко викори-
стовуються під с/г угіддя. 
І-2-а. За гідрогеологічними умовами ділянка 

належить до несприятливих для будівництва: мак-
симальні відмітки рівня підземних вод вище від 
відміток закладання фундаментів. Підземні води 
характеризуються слабкою та середньою агресив-
ністю щодо бетону. Ґрунти піщані, непросідні. 
Умови для будівництва несприятливі, близьке за-
лягання рівнів підземних вод (0–2) м) зі слабкою 
лужною (І вид) та сильною сульфатною (ІІІ вид 
корозії) агресивністю потребує виконання робіт із 
гідроізоляції та зниження рівня підземних вод, а 
також здійснення протиерозійних заходів. Ґрунто-
ві умови сприятливі – можливе будівництво на 
природній основі. 
І-2-б. За гідрогеологічними умовами належить 

до умовно сприятливих для будівництва. Макси-
мальні рівні підземних вод на глибині закладання 
фундаментів або на глибині 1–2 м нижче. Ґрунти 
піщані, непросідні. Геологічні процеси, що нега-
тивно впливають на будівництво, відсутні. Тери-
торія умовно сприятлива для будівництва. Підзе-
мні води залягають на глибинах 2–5 м і характери-
зуються  слабкою лужною (І вид корозії) та силь-
ною сульфатною (ІІІ вид корозії) агресивністю. 
Потрібні заходи зі зниження підземних вод, гідро-
ізоляції. Ґрунти характеризуються високою несу-
чою здатністю – можливе будівництво на природ-
ній основі. 
І-2-в. За комплексом умов ділянка належить до 

цілком сприятливих для будівництва. Максималь-
ні відмітки рівнів підземних вод залягають нижче 
від відмітки закладання фундаментів більше ніж 
на 30 м. Ґрунти піщані, непросідні. Геологічні 
процеси, що негативно впливають на будівництво, 
відсутні. Умови для будівництва цілком сприят-
ливі. Підземні води із сильною сульфатною агре-
сивністю (ІІІ вид корозії) залягають на глибинах 
більше ніж 5 м. Ґрунтам притаманна висока несу-
ча здатність. Заходи із інженерної підготовки те-
риторії не потрібні. 
ІІ-1-а. За гідрогеологічними умовами ділянка 

належить до несприятливих для будівництва. Макси-
мальні відмітки рівня підземних вод вище від  
фундаментів. Підземні води із середньою та силь-
ною агресивністю щодо бетону. Характерне під-
топлення території. Умови для будівництва неспри-
ятливі, близьке залягання рівнів підземних вод 
(0–2 м), які характеризуються середньою загаль-
нокислотною агресивністю (ІІ вид корозії). Необхідне 
здійснення робіт із гідроізоляції та зниження рівня 

підземних вод, а також протикорозійних заходів, 
влаштування штучних основ та фундаментів. 
ІІ-1-б. За гідрогеологічними умовами належить 

до умовно сприятливих для будівництва. Макси-
мальні відмітки рівня підземних вод на глибині 
залягання фундаментів або на 1–2 м нижче. Геоло-
гічні процеси, що негативно впливають на будів-
ництво, відсутні. Підземні води характеризуються 
середньою агресивністю щодо бетону. Ґрунти пі-
щано-глинисті, непросідні.  Територія умовно 
сприятлива для будівництва. Підземні води заля-
гають на глибинах 2–5 м та характеризуються се-
редньою загальнокислотною агресивністю (ІІ вид 
корозії). Ґрунти із високою несучою здатністю – 
можливе будівництво на природній основі. Необ-
хідний невеликий обсяг планувальних робіт. 
ІІ-1-в. За комплексом природних умов ділянка 

належить до цілком сприятливих для будівництва. 
Максимальні відмітки рівня підземних вод заля-
гають нижче від відмітки залягання фундаментів 
більше ніж на 3,0 м. Підземні води із середньою 
агресивністю стосовно бетону. Ґрунти піщано-гли-
нисті, непросідні. Геологічні процеси, що негативно 
впливають на будівництво, відсутні. Умови для 
будівництва цілком сприятливі. Ґрунтові води за-
лягають на глибинах більше ніж 5 м. Ґрунти із ви-
сокою несучою здатністю – можливе будівництво 
на природній основі. Необхідний невеликий обсяг 
планувальних робіт. Спеціальних заходів із інже-
нерної підготовки не потрібно. 
ІІ-1-г. Ділянка представлена техногенними 

формами рельєфу: піщаними насипами та кар’єром 
для видобування глини. Ділянка непридатна для 
будівництва і будівництво не планується. Залучення 
підроблених територій у будівництво неможливе. 
ІІ-1-д. Ділянка представлена яружно-балковою 

мережею із проявом яружної ерозії та процесами 
підтоплення. Через складність геоморфологічних 
умов та наявність небезпечних природних проце-
сів ділянка належить до несприятливих для забу-
дови. Для ділянки характерні підтоплення та інте-
нсивний прояв яружної ерозії, вона слугує місцем 
розвантаження підземних вод, тому будівництво 
недоцільне. 
ІІ-2-а. За комплексом природних умов ділянка 

належить до цілком сприятливих для будівництва. 
Максимальні відмітки рівня підземних вод заля-
гають нижче від відмітки закладання фундаментів 
більше ніж на 3,0 м. Підземні води із середньою 
агресивністю щодо бетону. Ґрунти піщано-
глинисті, непросідні. Геологічні процеси, що нега-
тивно впливають на будівництво, відсутні. Умови 
для будівництва цілком сприятливі. Підземні води 
залягають на глибинах понад 5 м. 
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Ґрунти характеризуються високою несучою 
здатністю. Можливе будівництво на природній 
основі. Необхідний невеликий обсяг плануваль-
них робіт. Спеціальні заходи із інженерної підго-
товки не потрібні. 
ІІ-2-б. Ділянка представлена яружно-балковою 

мережею із проявом яружної ерозії та процесами 

підтоплення і за інженерно-будівельними харак-
теристиками аналогічна до ділянки ІІ-1-д [Цибко, 
2020] (рис. 7, 8). 
Наведемо інженерно-будівельну характеристику 

інженерно-геологічних підділянок м. Ірпінь за про-
явом геодинамічних процесів та морфометричними 
характеристиками рельєфу (див. таблицю, рис. 7). 

 

 

Рис. 7. Інженерно-геологічне районування та інженерно-будівельна оцінка м. Ірпінь 
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Рис. 8. Умовні позначення до карти інженерно-геологічного районування м. Ірпінь 
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Рис. 8. (Продовження). Умовні позначення  

до карти інженерно-геологічного районування м. Ірпінь 
 

Інженерно-геологічні підділянки м. Ірпінь 

Назви підділянок Інженерно-будівельна характеристика 
1 2 

Підділянки із проявом затоп-
лення катастрофічними павод-
ками 1 % рівня забезпеченості 

Підділянки несприятливі для будівництва, оскільки процес характерний для 
заплав річок Бучанки та Ірпінь (порушення вимог ВКУ ст. 80, 81, 88) із незадо-
вільними інженерно-будівельними показниками. Для ліквідації затоплення не-
обхідне влаштування дамб обвалування або підвищення берегів до незатоплю-
ваних відміток габіонними конструкціями [ДБН В.1.1-25-2009, 2010] 

Підділянки з проявом скеляс-
тих та земляних обривів 

Підділянки несприятливі для будівництва, оскільки на обривах будівництво 
неможливе. Обривисті підділянки потребують комплексного інженерного пла-
нування та захисту: необхідні земляні планувальні роботи, влаштування дре-
нажних систем, будівництво підпірних стінок та максимально можливе озеле-
нення обривистих схилів [ДБН В.1.1-24:2009, 2010] 

Підділянки з проявом перевію-
вання пісків 

Підділянки несприятливі для будівництва, оскільки процес характерний для 
заплав річок Бучанки та Ірпінь із незадовільними інженерно-будівельними ха-
рактеристиками. Для ліквідації перевіювання пісків необхідне влаштування 
штучних перешкод або закріплення піщаних масивів рослинністю із розгалу-
женою кореневою системою 
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Продовження табл. 

1 2 
Підділянки з проявом підтоп-
лення 

Підділянки підтоплення належать як до несприятливих, так і до умовно сприя-
тливих територій для будівництва залежно від їх розташування всередині кон-
кретних ділянок та вираженості процесу. Заплави річок Ірпінь, Бучанки нале-
жать до підтоплених територій. Підтоплення також охоплює локальні підділянки і 
надзаплавні тераси та днища балок. До підтоплених територій належать локальні 
підділянки зниженої частини моренної водно-льодовикової рівнини з рівнями 
підземних вод до 3,0 м від денної поверхні. Рекомендовано берегоукріплення 
габіонами із використанням водонепроникних геомембран до незатоплених 
відміток, підсипання мінеральним ґрунтом. Для локальних ареалів підтоплення 
запропоновано влаштування горизонтального закритого дренажу. Важливим 
заходом щодо зменшення площі підтоплених підділянок є розчищення аквато-
рій та заплав водойм, річок, каналів та канав. Необхідна організація мережі  
закритої дощової каналізації та встановлення прибережних захисних смуг рі-
чок Ірпінь та Бучанка, в межах ПЗС бажані здійснення фітомеліоративних за-
ходів, організація пляжів та будівництво протиерозійних гідротехнічних спо-
руд. Необхідно ліквідувати вигрібні ями та водопоглинальні колодязі у межах 
міста, оскільки вони сприяють підтопленню [ДСТУ-Н Б В.1.1-XX:201Х, 201Х] 

Підділянки з морфометричними 
характеристиками: 
Кгр – 0–150 м/га; 
Квр – 0–5 м/га; 
і – 0–15°; 
переважно південна, східна 
експозиції, площина 

Підділянки належать до сприятливих територій для будівництва. Потреби у 
спеціальних заходах з інженерної підготовки та захисту немає. Необхідне вла-
штування мереж закритої дощової каналізації 

Підділянки з морфометрични-
ми характеристиками: 
Кгр – 150,1–300 м/га; 
Квр – 5,1–10 м/га; 
і – 15,1–30°; 
переважно північна та західна 
експозиції 

Підділянки належать до умовно сприятливих територій для будівництва. Необхідні 
певні заходи з інженерної підготовки: виконання земельних робіт з вертикального 
та горизонтального планування, на певних підділянках влаштування протиерозій-
них гідротехнічних споруд. На підділянках з крутизною рельєфу від 20 до 30° не-
обхідне терасне розташування будівель та споруд, влаштування дренажних систем 
або мереж дощової каналізації та максимальне можливе озеленення території із на-
садженням вологолюбних порід дерев із розгалуженою кореневою системою. Для 
житлових кімнат доцільне покращення мікрокліматичних характеристик із викори-
станням відповідної кліматичної техніки, світлозахисних пристроїв тощо 

Підділянки з морфометрични-
ми характеристиками: 
Кгр ≥ 300,1 м/га; 
Квр ≥ 10,1 м/га; 
і ≥ 30,1°; 
різноманітні експозиції 
 

Підділянки належать до несприятливих територій для будівництва. Необхідні 
значні матеріально затратні заходи з вертикального та горизонтального плану-
вання території. Обов’язкове влаштування закритих горизонтальних дренажів 
та закритої дощової каналізації. Під час освоєння схилів необхідні їх терасу-
вання та закріплення підпірними стінками. Можливий розвиток гравітаційних 
геологічних процесів. Ці підділянки не рекомендовано залучати у будівництво, 
оптимальний варіант – організація зелених зон, заліснення території 

 
Дискусія 

Виконане інженерно-геологічне районування 
території м. Ірпінь дає підстави визначити такі те-
ми для обговорення: 

· Недоліки інженерно-геологічного району-
вання м. Ірпінь; 

· Практична значущість інженерно-геологічного 
районування м. Ірпінь. 

1. Недоліки інженерно-геологічного району-
вання м. Ірпінь. 
Одним із недоліків здійсненого дослідження з  

інженерно-геологічного районування м. Ірпінь вважа-
ємо відсутність інформації про неотектонічні рухи, 
особливо структурних форм, активність яких ві-
дображена в рельєфі та будові четвертинних товщ. 
Інженерне значення має інформація про сумарні  
амплітуди неотектонічних рухів (опускання або під-
німання), неотектонічно активні розривні порушення, 
новітні порушення, виділення неотектонічних струк-

тур, розломів різних порядків, оскільки це впливатиме 
на стійкість споруд та їх безаварійну експлуатацію, а 
відтак ця інформація вплинула би на ступінь придат-
ності ділянок для будівництва. Немає також інформа-
ції про виділення морфоструктур першого, другого та 
третього порядків і про тектонічні лініменти [Бар-
щевський та ін., 1989]. 
Згідно з картою загального сейсмічного району-

вання м. Ірпінь має сприятливий сейсмоактивний 
профіль [ДБН B.1.1-12:2014, 2014], однак, якщо 
здійснити мікросейсмічне районування міста, то в 
межах ділянок з розвитком небезпечних природ-
них процесів, підвищених морфометричних пока-
зників, неотектонічних рухів можна припустити 
підвищену сейсмічну активність, що потребує 
спеціальних заходів для закладання фундаментів, 
будівництва каркасу будівель. 
Досліджено розвиток небезпечних природних 

процесів, однак немає даних про антропогенний 
морфогенез у межах міста, який проявляється пе-



Геодинаміка 2(33)/2022 
 

 130 

редусім у зміні рельєфу, ґрунтового покриву, рос-
линності та гідрогеологічних умов. Враховуючи 
розташування м. Ірпінь поблизу столиці – м. Києва 
та темпи будівельного освоєння міста під житлово-
громадську забудову, варто враховувати насампе-
ред загальне нівелювання рельєфу, стирання геомор-
фологічних граней на поверхні, поступове зник-
нення природного мікрорельєфу, появу антропо-
генного мікрорельєфу (кар’єри, земляні вали, дамби, 
насипи, дорожні виїмки) [Шнюков та ін., 1993]. 
Основними недоліками під час визначення гео-

технічних властивостей ґрунтів (інженерно-геоло-
гічних елементів) у межах м. Ірпінь вважаємо від-
сутність таких досліджень: а) визначення хімічних 
властивостей ґрунтів, зокрема відсутні дані про 
розчинність, кислотно-основні властивості та хімічну 
агресивність ґрунтів; б) визначення фізичних власти-
востей ґрунтів, зокрема немає інформації про теп-
лофізичні (теплоємність, морозостійкість ґрунтів) 
та електричні властивості (електропровідність, коро-
зійна активність ґрунтів); в) визначення біотичних 
властивостей ґрунтів (біологічна активність, біоагре-
сивність та біокорозія у ґрунтах); г) визначення 
певних фізико-механічних властивостей ґрунтів (рео-
логічні властивості: повзучість, релаксація напруг 
у ґрунтах, тривала міцність ґрунтів; динамічні 
властивості: поведінка ґрунтів у разі вібраційних 
та імпульсивних впливів, розріджуваність ґрунтів) 
[Трофімов та ін., 2005].  
Варто зазначити, що побудовано геолого-літоло-

гічні розрізи та визначено геотехнічні властивості 
ґрунтів лише у густозабудованій та найосвоєнішій 
північній, північно-східній, північно-західній час-
тинах міста, тоді як на решті території міста Ірпеня 
не виконувались геолого-літологічні дослідження, 
що є суттєвим недоліком для містобудівельного 
освоєння міста на віддалену перспективу. 

2. Практична значущість інженерно-геоло-
гічного районування м. Ірпінь. 
Практичний аспект виконаного інженерно-геоло-

гічного районування полягає у створенні якісної 
схеми інженерно-будівельної оцінки, яку бажано 
долучити до графічних матеріалів генерального плану 
населеного пункту [ДБН Б.1.1-14:2021, 2022]. 
Особливе значення для інженерів-проєктувальників 
та архітекторів має виділення ділянок, несприят-
ливих для будівництва, які необхідно вилучати, 
плануючи містобудівельний розвиток. Окрім цьо-
го, дослідження у повному обсязі допомагає виді-
лити планувальні інженерно-геологічні обмеження. 
Карта інженерно-геологічного районування слугу-
ватиме основою для обов’язкової схеми інженер-
ної підготовки та захисту міста: наведена інженерно-
будівельна характеристика інженерно-геологічних 
ділянок та підділянок допоможе визначити необ-
хідний обсяг земляних планувальних робіт (вер-
тикальне та горизонтальне планування території) 
та вибрати відповідні заходи із інженерного захисту 
території міста. Інженерно-геологічне районування 
надає точну інформацію про розвиток небезпеч-

них природних процесів, а відтак допомагає точно 
виділити економічно обґрунтований обсяг плану-
вально-захисних заходів. Окрім того, інженерно-
геологічне районування дає змогу правильно виб-
рати місця розташування споруд, їх конструкції, 
визначити роботи із розтину котлованів, раціональні 
типи фундаментів [Трофімов, Красилова, 2008]. 
Отримані матеріали дають можливість зменшува-
ти обсяги та строки вишукувальних робіт, знизити 
вартість цивільного та промислового будівництва 
та поліпшити якість проєктних рішень. 

 
Висновки 

1. Якісна інженерно-будівельна оцінка у 
складі проєкту генерального плану міст повинна 
ґрунтуватися на основі інженерно-геологічного 
районування території із виділенням таксономіч-
них одиниць різного порядку. 

2. Принципи виділення різнорівневих таксо-
номічних одиниць заклав І. В. Попов. Вони перед-
бачають виділення інженерно-геологічних регіонів як 
найбільшої таксономічної одиниці інженерно-геоло-
гічного районування, за структурно-тектонічними 
ознаками, виділення інженерно-геологічних провін-
цій – за морфоструктурою та гідрогеологічною 
структурою, виділення підпровінцій – за морфогене-
тичним типом території першого порядку, областей – 
за морфогенетичним типом території другого по-
рядку, районів – за спільністю умов геологічного 
розвитку, підрайонів – за інженерно-геологічними 
комплексами порід четвертинної товщі, ділянок – 
за умовами будівництва, виділення підділянок ре-
комендовано здійснювати за проявом геодинаміч-
них процесів та морфометричними характеристи-
ками рельєфу. 

3. Для обґрунтованого виділення ділянок міс-
та із різним ступенем сприятливості для будівель-
ного освоєння досліджено геоморфологічну, гео-
лого-літологічну будову, гідрогеологічні умови, 
проаналізовано склад і властивості ґрунтів, вико-
нано морфометричний аналіз території, виявлено 
небезпечні природні та антропогенні процеси. 

4. Виділено одинадцять інженерно-геологічних 
ділянок із відповідними характеристиками природних 
та антропогенних факторів умов будівництва згід-
но з принципами інженерно-геологічного району-
вання, серед яких шість ділянок несприятливі для 
будівництва. 

5. Підділянки із проявом затоплення катастро-
фічними паводками 1 % рівня забезпеченості, із 
проявами скелястих та земляних обривів та пере-
віювання пісків належать до несприятливих для 
будівництва територій, підділянки із проявом під-
топлення – як до несприятливих, так і до порівня-
но сприятливих територій для будівництва. Підді-
лянки із високими показниками горизонтального, 
вертикального розчленування та крутизни схилів 
належать до несприятливих для будівництва, оскіль-
ки тут висока ймовірність розвитку ерозійних та 
гравітаційних процесів. 
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6. Практичний аспект здійсненого інженерно-
геологічного районування полягає у створенні якісної 
схеми інженерно-будівельної оцінки, доповненні 
схеми планувальних обмежень. Карта інженерно-
геологічного районування є основою для обов’язкової 
схеми інженерної підготовки та захисту міста. Інже-
нерно-геологічне районування дає змогу правильно 
вибрати місця розташування споруд, їх конструкції, 
визначити роботи із розтину котлованів, раціональні 
типи фундаментів, зменшувати обсяги та вартість 
вишукувальних робіт, будівництва та поліпшити 
якість проєктних рішень. 
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ENGINEERING-GEOLOGICAL ZONING AS A SCIENTIFIC-METHODICAL BASIS 
FOR SCHEME’S DEVELOPMENT OF ENGINEERING-CONSTRUCTION ASSESSMENT 

(ON THE EXAMPLE OF IRPIN TOWN KYIV REGION) 

The article is aimed at conducting the engineering-construction assessment of Irpin town Kyiv region based on the 
engineering-geological zoning of the settlement, which provides the allocation of different-level taxonomic units with a 
set of natural and anthropogenic factors of construction conditions from the largest unit (engineering-geological region) to 
the smallest (sites and subsites). Engineering-geological surveying and engineering-geological mapping became the main 
research methods. The main result of the study was a comprehensive comparison of data on the geomorphological, 
geological-genetic structure, hydrogeological conditions, soils’ composition and properties of Irpin ultimately provided an 
opportunity to build a large-scale synthetic map of engineering-geological zoning and engineering-construction 
assessment of the town. Eleven engineering-geological sites with appropriate characteristics of natural and anthropogenic 
construction conditions’ factors have been identified, among which six are unfavorable for construction. The scientific 
novelty of the above research lies in the application of engineering-geological zoning as a basis for engineering-
construction assessment, which is not limited to the selection of planning restrictions of an engineering-geological nature. 
For the first time the novel method of engineering-geological subsites’ selection is based on the principle of taking into 
account natural hazards and morphometric characteristics of the relief, which reflect the degree of erosion dissection, 
potential for the of modern relief-forming processes’ manifestation and soil erosion. The practical aspect of the conducted 
research consists in creating a high-quality scheme of engineering-construction assessment, supplementing the scheme of 
existing planning restrictions, selecting optimal and economically justified measures for engineering preparation and 
territories’ protection against dangerous geological processes. Engineering-geological zoning allows you to determine 
safe places for the accomodation of engineering structures, their structural features, choose rational types of foundations, 
reduce the cost of survey and construction work and generally improve the design’s quality. 

Key words: engineering-geological zoning; engineering construction assessment;  taxonomy units; dangerous 
geological processes; morphometric characteristics; geological-lithological structure; Irpin. 
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